

J. L. ESTELENCH
DIRECTOR
REDACCION:
Calle de San Bartolomé, núm. 12.
Teléfono n.º 6
PRECIOS DE ABONO

LA ÚLTIMA HORA

JOSÉ TOUS
FUNDADOR-PROPIETARIO
ADMINISTRACION:
Plaza de Cort, núm. 14 y 16
Telegramas: HORA-PALMA
Anuncios, reclamos y comunicados
«Centro de Anuncios» Las, 21.
Número sueldo . . . . . pesetas 0'05
Id. atrasado . . . . . 0'10

PERIODICO DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO
EDICION DE LA NOCHE

SINCERIDAD

Con este mismo título ha publicado El Nacional, de Madrid, brillantísimo artículo, en el que se demuestra evidentemente que la prensa de Madrid ha influido de una manera muy poderosa el juicio de los gobiernos y de los partidos políticos en la contienda deplorable sostenida entre España y los Estados Unidos.

Después de lectura tan confortante,—es muestra de virilidad la confesión de una culpa,—hubimos de leer las líneas de un colega, inspiradas por la irritación que produce siempre en los espíritus débiles la cogida de dedos entre dos puertas, aunque su causa fuera la información desinteresada de un reportar. Y en ese artículo sí que faltaba por completo la sinceridad ostentada por el colega madrileño.

Es verdad que nosotros hemos llamado la atención de los lectores sobre nuestra sinceridad, inmediatamente después de haber hecho constar un comentario ageno acerca de lo necesario que es el estudio previo del periodista en toda cuestión poco conocida; porque tenemos por divina ser fieles ecos del que nos confía sus impresiones y pensamientos, así sean éstos sentencia condenatoria de nuestras afirmaciones y censuras. Y es que no conocemos otro camino para llegar a honrarnos con la fe de nuestros lectores y de las personas que nos admiten a libre plática.

Realmente la razón abona a El Nacional. La falta de sinceridad ha lanzado a la decadencia a la prensa de este país. Hasta los que nos conocen a fondo, pretenden ver oficiosidades ridículas en lo que no es más que actividad reporteril, ansia de llegar al fondo de los asuntos, amor a la imparcialidad y precisión.

¡Ah! ¿Es que la actitud del colega responde a premeditado deseo de promover discusiones que atraen gente curiosa y lectores de más ó menos buen gusto? ¿Es muy posible! Si es así, basta. Estamos al cabo de la calle. ¡Lástima de lo escrito!

No mucha más sinceridad hallamos en los hombres que administran los intereses del Municipio. Lo que se hizo ayer en la sesión extraordinaria del Ayuntamiento ¿no podía haberse realizado en la primera reunión de los comisionados especiales? ¿A qué perder tanto tiempo? ¿A qué hacerle perder a alguno de sus compañeros encargándole tarea más ó menos penosa, tarea que indudablemente le distrae de sus ocupaciones, tarea que, al fin, no es tomada en cuenta?

A cualquier persona sería parecerá que

semejante tejer y destejer no obedece más que a una falta absoluta de sinceridad, que no permite poner en claro las cosas en la primera entrevista, reduciéndose á hablar con medias palabras, sin plantear abiertamente la verdadera faz de la cuestión, llegando á un punto de complicaciones que á las tres ó cuatro juntas se resuelve lo que menos se deseaba, por falta de energía en unos, por cansancio en otros, por distracción en los más.

Hablamos ahora en términos generales. Es el eterno resultado de todas las comisiones del Ayuntamiento. Allí se llega donde quieren los cuatro activos, los cuatro que tienen interés, bueno ó malo, en la marcha de nuestra administración municipal. Los demás, precisamente aquéllos con quienes más esperanza se había depositado, desfallecen, se retiran ó no luchan. Y cuenta que allí fueron para eso.

En concreto, ó sea atendiendo á lo resuelto en la sesión de ayer, hemos de afirmar que, si hay sinceridad, no se va por mal camino, aunque es cierto que nos encontramos en el mismo punto de partida; más todavía: se ha retrocedido lo poco andado para volver á caminar. Tejer y destejer.

Los reporteros nos dicen que el Sr. Pou puso el punto final á la discusión, á aquella larga y penosa discusión,—penosa porque reveló gestos absorbentes en el presidente, falta de comprensión en algunos vocales,—y apagó el tiroteo de palabras por que aseguró que lo hecho era bueno. Su autoridad cerró la boca á aquellos colegas suyos. No estamos seguros de que el pueblo se haya convencido de igual manera. ¿Por qué no nos ayuda él con su importante periódico La Unión Republicana en esa patriótica tarea que nosotros nos hemos impuesto? Así quizás nos podrá decir que dejamos crecer el error unos por torpeza, otros por cobardía, otros por pereza, otros por falta de sinceridad.

La marina en la guerra

(De El Imparcial)

Con gran acierto y con gran claridad contesta anoche el Heraldó á un artículo inserto en El Mundo Naval.

«El Mundo Naval Ilustrado—dice el popular diario de la noche,—que ahora reconoce la inferioridad de nuestras escuadras después de tantos cálculos y de tantas victorias donde aparecíamos como superiores á los Estados Unidos, acaba de publicar un artículo, en el cual hallamos revelaciones importantes y juicios atinadísimos acerca del papel que la marina española ha hecho en la guerra.»

«Con 750 millones de pesetas, podía España—según El Mundo Naval—haber adquirido veinte acorazados de 4 000 toneladas (treinta millones cada uno), quedándole á la marina de guerra 150 millones para el mantenimiento de esos barcos y para sus maniobras y ejercicios.»

El cálculo es exactísimo—responde el Heraldó,—pero, ¿quién ha dado aplicación al presupuesto extraordinario? ¿El ejército? ¿La prensa? ¿Los curas párrocos?

Se habla de sí los barcos y los cañones tenían determinados efectos, y con tal motivo pregunta nuestro muy estimado colega:

«¿Es alguna comisión de periodistas ó de abogados la que recibe como buenos barcos que después resultan inútiles?»

«Se ha construido en la Academia de Jurisprudencia el Filipinas, que hubo que arrumbar al primer viaje, ó el Alfonso XIII, que «lleva á cuevas» las sesiones de proa y de popa, porque su línea de flotación no está en el mismo plano que la del centro del buque?»

Que las responsabilidades radican en inveterados vicios de organización del ministerio de Marina, lo hemos dicho nosotros un millar de veces en todas partes, en todas formas y en todos tonos.

Los hombres públicos tuvieron á gala el desatender las observaciones nuestras. «Estaría bueno—decían—que la prensa nos viniera á gobernar.» Y sin tener para nada en cuenta el hablábamos ó no en razón, se dejaron ir los asuntos de la marina por el rumbo de desorden que tenía. De tal modo se han preparado nuestros elementos navales, que los combates de Manila y de San-

tiago han sido para España cruentas batallas y para los Estados Unidos simulacros donde se tiraba con bala.

Esperamos que ahora se cuidará de atender á la razón y se modificarán anticuadas organizaciones de tan amargos resultados.

Congreso eucarístico internacional de Bruselas

Su numerosa concurrencia.—Prelados que han tomado parte.—Otras personalidades.—Sus sesiones.—Discursos notables.—Procesión de clausura.—Digno de aplauso.

Bruselas 18 de Julio de 1898.

Sr. Director de Las Provincias. Ayer terminó en esta capital el anunciado Congreso Eucarístico internacional, que ha resultado una espléndida manifestación de la piedad pública y del celo religioso en favor del Santísimo Sacramento de los Altarés. Bruselas ha tenido la honra de que se celebre dentro de sus muros la undécima reunión de esa Asamblea, que en solo veinte años que cuenta de existencia, ha celebrado sus sesiones en distintas ciudades de Europa.

Ahora ha tenido lugar en la antigua Basílica de San Miguel y Santa Gudula, y por el entusiasmo y fervor de sus miembros, puede decirse no ha desmerecido en nada, antes bien, ha superado á los celebrados en Lila, Aviñón, Tolosa, Friburgo, París, Amberes, Lieja y Paray-le-Monial. De esta gran obra religiosa han formado parte más de cuatro mil socios adheridos de diferentes naciones, procedentes del clero y de las distintas clases de la sociedad seglar, y varios obispos representando las diócesis de Bélgica, la de Utrecht en Holanda, la francesa de Cahors, las iglesias de Casals-Monferattó y Oremona en Italia, las de Birmingham en Inglaterra, de Winnipeg en Canadá, de Chistchurch en la Nueva Zelanda, de Luxemburgo, de Lugano (Suiza), de Oracovia, de Bulgaria y de los maronitas del Líbano.

Esta brillante pléyade de prelados, acompañada de gran número de abades mitrados, y de religiosos de distintas órdenes, daba un carácter muy imponente, y al mismo tiempo un aspecto muy pintoresco á esta piadosa Asamblea.

Desde el día 13 que empezó el Congreso han trabajado diariamente las secciones en que se dividía la Asamblea, de las que formaban parte varias notabilidades eclesiásticas y seculares, directores de cofradías, individuos de las Conferencias de San Vicente de Paul, algunos ilustres políticos, como M. Bernart y M. Woeste, y otras distinguidas personas. Las señoras también han formado parte de las secciones, excepto en las dos principales, donde solamente se admiten eclesiásticos y seculares. En la primera de estas secciones se ha tratado del culto eucarístico en el interior del templo, y en la segunda de las manifestaciones exteriores de ese mismo culto, ó sean homajes públicos, misiones, procesiones; arte cristiano, etcétera.

En las sesiones generales han pronunciado elocuentes discursos distinguidos oradores, y en las secciones y funciones religiosas han tomado parte ilustres prelados y sacerdotes muy conocidos en el mundo católico por sus obras, por su elocuencia y por su celo en favor de los intereses religiosos. Entre los discursos más aplaudidos hay que señalar los pronunciados por el cardénico Kurth, el P. Baylli, el padre Coubé, el cardenal Vanutelli y otros.

La prelación superior ha estado representada por el cardenal Goossens, primado de Bélgica, y por el cardenal Vanutelli, delegado de Su Santidad León XIII para ser portador, con motivo de este Congreso, de sus bendiciones y de sus excitaciones á los católicos belgas. El nuncio del Papa en Bélgica, Mgr. Rinaldini, ocupaba en la Asamblea Eucarística, el tercer lugar, después de los dos referidos cardenales.

Como término y clausura de este Congreso se celebró ayer una procesión, llevando en triunfo el Santísimo Sacramento por las calles de la capital, la cual resultó un acto imponente, formando parte de ella, á más de los cardenales dichos, cuarenta obispos y abades mitrados, los ministros, senadores, representantes de asociaciones religiosas de Bélgica, Francia, Alemania, Inglaterra y Holanda, y más de ocho mil fieles.

Mucho antes de la hora señalada para la procesión, se veía por las calles una muchedumbre inmensa que se prepa-

rá á honrar en la vía pública al Santísimo Sacramento. Por todas partes aparecían cofradías, corporaciones, diputaciones con banderas desplegadas y música al frente, que iban á colocarse al lugar que se les había señalado en el cortejo. Puesta en marcha la procesión, que la abrió un piquete de infantería, estuvo saliendo del templo por espacio de una hora, en el orden más perfecto, marchando los círculos corporaciones, colegios, universidades y asociaciones con sus estandartes, guiones, músicas, maces y prebostes. Las banderas extendidas, luciendo riquísimos bordados, las gentes de las terrazas y balcones, que se hallaban adornados con vistosas colgaduras, las músicas tocando casi todas á la vez, los cánticos que entonaban continuamente muchos cantores y fieles, formaba todo un conjunto difícil de describir, que llenaba de religiosa emoción el corazón más indiferente.

En la Grand Place, frente al antiguo edificio de la Balsa, se había construido un magnífico altar, alrededor del cual se colocaron sobre mil sacerdotes y religiosos, los obispos, abades y prelados romanos, y los que llevan las banderas y estandartes, desde allí se procedió á dar la bendición con el Santísimo Sacramento, mientras 300 músicos entonaban himnos segrados, las músicas tocaban todas á la vez, y la inmensa muchedumbre hincaba respetuosa y devotamente la rodilla.

Así terminó esta memorable Asamblea digna del mayor encomio. Los organizadores de esta solemnidad, y especialmente el obispo de Lieja, que ha sido uno de los principales que ha fomentado y desarrollado la obra internacional, pueden estar satisfechos de los resultados obtenidos, pues de las palabras pronunciadas, de los acuerdos adoptados y los datos acaecidos, durante el curso de las sesiones celebradas, se desprende una gran cantidad de luz y de calor, que durante largo tiempo ha de ejercer saludable influencia en todas las obras de la piedad cristiana.—S.

LA GUERRA

París 25.

Protesta de los cubanos

Los separatistas cubanos que acuden al club organizado hace tiempo por los filibusteros en Nueva York, se han reunido hoy y han pronunciado calurosos discursos, protestando contra la actitud de los invasores norteamericanos, que según muchos dicen, han procedido con absoluta mala fe en Santiago respecto de los cubanos que han cooperado con las armas á la campaña de Shafter.

Han anunciado que están resueltos á no tolerar conducta tan ofensiva, y que protestarán ante el presidente Mac-Kinley. Entretanto, en los círculos políticos de Washington se dice que los tagalos de Filipinas son más aptos que los rebeldes de Cuba para gobernarse autónómicamente.

Washington 25.

El descontento de los rebeldes

El antiguo secretario de Estado Mr. Sherman ha dirigido á un amigo y publicado una carta, en la cual defiende el proceder de Calixto García al protestar éste contra los desaires del general Shafter.

La carta de este no ha apaciguado á los insurrectos. Se lamentan los rebeldes, sobre todo, de que continúen desempeñando sus funciones los empleados españoles de Santiago, y manifiestan su impaciencia por ser partícipes en el botín de la victoria.

Se asegura aquí que los rebeldes están preparando una exposición al presidente Mac Kinley, pidiendo que ponga término á la administración española en Santiago.

Un sermón del P. Didón

Hace pocos días se celebraba en Auteuil (París) una solemnidad religiosa, á la que asistía el general Jamot, generalísimo del ejército francés.

Pronunció una notable oración el P. Didón, príncipe del pulpito francés, y después de atacar durante á los gobiernos de la república francesa, dijo:

«Es necesario dejar á los malos, camino libre? No, ciertamente; cuando la presunción ha fracasado, cuando el amor ha sido inútil, es preciso emplear la fuerza coercitiva, esgrimir la espada, aterrorizar, harir: es preciso imponer la justicia.»

«El empleo de la fuerza en estas circunstancias, no es solamente licito, sino obligatorio.»

«El arte supremo de gobernar consiste en saber la hora exacta en que la tolerancia degenera en complicidad. Castigo para aquellos que ocultan su debilidad criminal detrás de una legalidad insuficiente, á los que dejan enmohecerse su espada, á aquellos en quienes la bondad degenera en mansedumbre.»

«El país quiere que le defiendan y le salven aun que sea á costa de sangre.» Este sermón ha causado tremendo efecto en los círculos oficiales franceses y la prensa radical pide que se le imponga un castigo al Padre Didón.

Lo que cuesta la guerra A LOS ESTADOS UNIDOS

La ley relativa á la contribución de guerra ha comenzado á surtir sus efectos en los Estados Unidos el 1.º del mes actual. Desde ese día se ha producido un clamoreo general en toda la nación; todo el mundo se queja de que dicha contribución recaiga principalmente sobre los pobres y no representen ningún sacrificio para los privilegiados de la fortuna.

Las clases más necesitadas tienen razón en quejarse. á juzgar por los siguientes datos que publica un diario de Nueva-York.

La cerveza paga un nuevo impuesto de dos duros por tonelada; los teatros y circos en las ciudades de más de 25 000 almas, 100 duros; los museos, cafés cantantes y circos, 10; billares y juegos de bolos, cinco; el tabaco sufre un recargo de tres pesetas por libra; los puros 8 el millar; los seguros sobre la vida, 2'50 por cada 100 duros de seguro; las pólizas industriales, 40 por 100 de la prima; seguros contra incendios y seguros marítimos, medio por ciento por póliza y por duro.

Las hipotecas sobre bienes muebles é inmuebles, 1'25 pesetas por los primeros 1,500 duros y 1'25 pesetas por cada 500 duros demás.

Billetes para viajar dentro de la nación, un duro, y para al extranjero, tres ó cinco duros.

Protestas, letras de cambio, cheques, etcétera, una peseta 25 céntimos; el té extranjero igual recargo.

También han sido sometido á la contribución de guerra, las comunicaciones telefónicas, las esencias los polvos dentíficos, vinos embotellados, las herencias que pasan de 10,000 duros, etc., etc.

Según el Chicago Times, la suma que pagará la ciudad de Chicago á consecuencia de esta contribución, ascenderá á la fabulosa cantidad de 63.650,000 duros, suma en la cual figura los tabacos y cigarros por 55.000,000 de duros, y los derechos de exportación por un millón.

En vistas de las cifras procedentes, se puede calcular aproximadamente los gastos de la guerra que han emprendido los Estados Unidos después de haber debilitado á España, artera y cobardemente, fomentando las insurrecciones en sus colonias y faltando descaradamente á las leyes de la neutralidad.

Toda la prensa sensata, que por desgracia escasea en todos los países, lo mismo que en aquella nación, está unánime en declarar que la guerra hispano-americana costará más al Tío Sam que la segunda guerra contra la Gran Bretaña (1812), y doble que la guerra contra la República de Méjico.

TIENDA NUEVA DE S. JOSÉ

IGNACIO FIGUEROLA

Central: Brondo 7.—Sucursal: Jaime II 14

La casa que vende más barato

Especialidad en telas blancas
Géneros de punto, camisetas calcetines, calzoncillos y pantalones.
Mantelerías en todas clases.
PERCALES, VICHIS, BATISTAS Y PIQUÉS
RASOS algodón para vestidos de señora DRILES
CLOCHONES, cubre camas y mantas.

Todo cuanto se desee para equipos de novios
Gran surtido en GENEROS DEL JAPON, propios para regalo.

La casa que vende más barato

Unica casa por bolsillos de plata al por mayor y menor

— SAN MIGUEL, 44 —
Precios sin competencia

# SECCION DE ANUNCIOS

## Islaña Marítima



SERVICIO DE ITINERARIO FIJO COMBINADO ENTRE ALICANTE, PALMA, CETTE Y MARSELLA

### El vapor **BELLVER**

Baldra de este puerto á últimos de la próxima semana para los de Cette y Marsella admitiendo desde hoy carga y pasaje para los citados puertos.

Despacho: Oficinas de la ISLEÑA MARITIMA

NOTA: Se recomienda á los Sres. Cargadores se sirvan tener la carga sobre el muelle por lo menos 48 horas antes del la señalada para la salida, procurando que de despachada de Aduanas el día antes, pues de no hacerlo así, no podrá embarcarse.

OTRA: La ISLEÑA MARITIMA y á partir de hoy recibirá la mercancía tan luego como llegue sobre el muelle.

## LA ROQUETA

Fabrica de cerámica, azulejos y baldosas

Gran surtido de azulejos en dibujos nuevos. Se servirán toda clase de encargos para decorado. Baldosas de barro incrustado de varios dibujos. Figuras, Bustos, Jarrones y demás objetos de arte.

Entre Santa Catalina y Son Española.

## LA CATALANA

FUNDICION DE BRONCES Y OTROS METALES

### de Francisco Bacás

Con los mismos precios y condiciones que rigen en el continente.

Calle Coloner esquina á la de Dameto (Arrabal de Santa Catalina) PALMA DE MALLORCA

## Impotencia

debilidad genital, Esperma torres y esterilidad

Curación rápida con la pomada fortificante de Rodríguez de los Ríos. Es inofensivo y produce efecto maravilloso desde la primera fricción: 10 pesetas

bota. Va por correo. Carranza, 13, farmacia Madrid. En Palma de Mallorca: Marina 34 y 36. Centro Farmacéutico.

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REDRIDOS

DOMICILIO SOCIAL: Madrid.

Calle de Olzaga, número 1. (PASEO DE RECOLETOS)

- GARANTIAS -  
Capital social efectivo Ptas. 12.000.000  
Primos y reservas . . . 44.028.645  
Total . . . . . 56.028.645

### 33 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendio

Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1884 de su fundación, la suma de pesetas 64.650.087,42.

Seguros sobre la vida

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que en cualquiera otra Compañía.



SUBDIRECCION EN PALMA—Sol—33

## LA MEDICACION SULFUROSA A DOMICILIO por las COTAS-MADRES SULFUROSAS DE BAR

con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebidns, gargarismo, pulverización, baños sulfurosos, etc.—Curan: herpes, escrofulas, enfermedades de la piel, estertor pulmonar, tos, anginas, anemia, enfermedades reumáticas etc. Frasco 3 ptas. Farmacia de Ignacio Forteza Aguilo, calle de la Bolsa.

## Viaje de recreo á las maravillosas Cuevas del Drach y visita al lago de los FRANCESES

descubiertas por Mr. E. A. Martel (1859) en el término de Manacor

### IDA Y VUELTA EL MISMO DIA

PRECIOS DE ENTRADA A LAS MISMAS De una hasta cinco personas, 7<sup>50</sup> pesetas.—Por cada persona de alimento; 1<sup>50</sup> pesetas. El guía de las Cuevas vive calle de Artá, número 13—Manacor.

## GRUTAS DEL PIRATA

Situadas en el PREDIO SON FORTENZA TÉRMINO DE MANACOR

Estas cuevas recientemente exploradas y habitadas, son las más ricas en detalles de todas las cuevas en Mallorca, y senderos tan cómodos, que pueden recorrerlas hasta las personas ancianas y debilitadas.—La mejor recomendación la constituye el número sorprendente de viajeros que las han visitado desde que se abrieron al público.—El precio de entrada es de 7 pesetas Se sientan por toda expedición de una á cinco personas, y por cada persona más, 1 peseta.—Los guías viven en Manacor: Andrés Fran y Rosó, calle del Capitán Antonio, número 18 y Antonio Serra y Derás, calle del Barracar, número 6.—El conductor Juan Llull y Durán (n) Cuxa, transportará viajeros á las cuevas por el precio de 7 pesetas se sientan por cada expedición de una á cinco personas, y 10 pesetas hasta ocho pasajeros.—Pueden ser visitadas en un solo día, aprovechando el primer tren que sale de Palma. Los carruajes paran en la misma entrada de las Grutas.

En 12 pesetas al mes (Cuesta de Bossa), se alquila la bodega de la cueva de Santa Bárbara, 6, donde Arborea tuvo por espacio de 20 años, su zapatería.—Para informes: al carpintero vecino.

**DINERO**—Se dá á préstamo con hipoteca. Compra y venta de fincas. Cadena, 11, Entrecañal—Palma.

**Se alquilan** varias casas de recreo con todos sus comodidades, situadas donde antes era coligín del Pont d'Inca. Para informes: calle del Sindicato, 134, Fábrica de Ginebras.

**Extra vivo**—Se revisa do un tabaco blanco, que he de dar de p recio de 50 pesetas, calle de Cas Coni se gratificará al que lo entregue en dicha casa.

Imp. de J. TOUS.

## La Amistad

### NADAL Y BILLÓN

Plaza Socorro, 20 y Desemparados, 17

Fabricación y venta de chocolate, en donde encontrará el público buen chocolate de varias clases y precios. También se sirve á domicilio.

Plaza del Socorro esquina á los Desemparados

## LA PAJARITA

San Nicolás 6 PALMA.

Especialidad en Chocolates, cafés, embutidos, quesos y Mantecas.

Cambiaremos cualquier artículo que salga malo ó abonaremos su importe.

ESTA ES LA MEJOR GARANTIA

## ANUNCIOS

## MORTUORIOS

Resultan más económicos que las esquelas. Suprimen el engorroso trabajo de formar listas y escribir sobres. Evitan olvidos que con las esquelas se padecen. Ahorran los gastos de repartirlas. Son más leídas por su gran circulación. En un solo anuncio puede publicarse entierro y funeral. Se admiten á todas horas y para todos los periódicos de Palma

### En el Centro de Anuncios

21-Luz-21

Por la noche, llámase al vigilante.

Abierto todos los días laborables y hasta las dos de la tarde los festivos.

25 Folletín de LA ULTIMA HORA

## Fromont y Risler

LIBRO PRIMERO

pequeños detalles, en los que parece que se condensa lo mismo que en esos perfumes exquisitos de los que una sola gota basta para embalsamar una habitación. Allí todo estaba en armonía, desde las flores que adornaban la mesa y el tono frío de los criados, hasta el acento indolente y hastrado de la señora Fromont cuando mandaba enganchar el coche. Hallábase como en su centro en medio de tanto refinamiento de lujo y riqueza. Aquella era la existencia que la convenía y á veces se imaginaba que no había tenido otra.

En los momentos en que más gozaba, recibió una carta de Frantz que la hizo acordarse de la realidad de la vida, de su modesta posición de futura esposa de un empleado que la obligaría á habitar algún día en humilde piso en lo alto de alguna casucha, en la que se figuraba ya estar, aspirando el aire impuro y la miseria.

¿Rompería sus compromisos? No había inconveniente alguno en que lo hiciese, puesto que no había empeñado más prenda que su palabra; pero si Frantz se iba, ¿quién era capaz de saber si algún día no lo echaría de menos?

Las ideas más estrambóticas acudían á aquella cabecita henchida de ambición. En algunas ocasiones, cuando el abuelo Gardinois, que en su honor abandonaba sus feos trajes de caza y los chalecos de muletón, hacía bromas con ella y la acosaba para que le diese alguna respuesta descocada, mirábase con mucha atención sin responderle, contemplándole fría y fijamente. ¡Ah! ¡Si

hubiese tenido diez años menos! Esta idea de llegar á ser la señora Gardinois pasó pronto, y un nuevo personaje, una nueva idea influyeron en su vida.

Desde el día en que llegara Sidonia á Savigny, Jorge Fromont, que solo acostumbraba á ir allí los domingos á comer, se presentó casi todos los días.

Era un joven alto, delgado, pálido, pero de aspecto elegante. Había quedado huérfano de padre y madre, y el señor Fromont se encargó de su educación, estando destinado á sucederle en la fábrica é indudablemente á ser esposo de Clara. Este porvenir no le satisfacía ni mucho menos, porque no le gustaba el comercio, y en cuanto á su prima, solo existía entre ellos la intimidad propia de habers criado juntos, la confianza de la costumbre, pero nada más, al menos por su parte.

En presencia de Sidonia, experimentó, por el contrario, cierta turbación y timidez, al mismo tiempo que el deseo de agradar.

Poseía la señorita Chébe la gracia que á él le gustaba más, y tardó esta muy poco tiempo en abrirse de la impresión que había causado.

Si se paseaban por el parque, siempre era Sidonia la que recordaba la hora de la llegada del tren de París, y juntas iban á la verja á esperar á los viajeros. La primera mirada de Jorge era para la señorita Chébe, colocada en cierta actitud, un poco más atrás que su amiga; pero en esa actitud estudiada que salta siempre á la vista. Ese manejo duró algún tiempo; entre ellos no se hablaba de amor, pero todas las palabras y sonrisas que cambiaban, estaban llenas de confesiones y reticencias.

Una noche de verano, tempestuosa y pesada, después de la comida, salieron las dos amigas á pasear por el jardín, en donde al poco rato se reunió Jorge con ellas. Hablaban los tres de cosas indiferentes, haciendo rechinar á su lento paso la arena del jardín, cuando la señora Fromont llamó desde la

quinta á su hija. Quedáronse solos Jorge y Sidonia, que continuaron su paseo guiados por la blancura de la arena, mas sin decirse ni una palabra ni acercarse el uno al otro.

Un venticillo tibio movía los setos; los aguas del estanque, movidos también blandamente por el viento, iban á estrellarse en los arcos del puentecillo, y las florcillas desmenuadas de los tilos, y las acacias, volaban formando torbellinos y perfumando el aire electrizado... Rodeaba á los dos jóvenes una atmósfera de tempestad vibrante penetrante. En el fondo de sus ojos turbados, centelleaban relámpagos de calor, semejantes á los que iluminaban de una vez en cuando con sus fulgores el horizonte.

—¡Ah! ¡Qué gusanos de luz más bonitos! —exclamó Sidonia, á la que aquel silencio interrumpido solo por ruidos misteriosos, ponía nerviosa.

Entre las altas yerbas del borde del paseo, veíanse diminutas y movibles lucecillas verdes que las iluminaban, y Sidonia, se inclinó

Los veleros Mercedes y San Francisco, están cargando coque de encina y pulpa para Marsella y Barcelona.

Son esperados de Valencia algunas toneladas de melones, patatas y cebollas por cuyo motivo se expende en plaza esta mercancía á precios baratísimos.

La Sociedad del Gas hoy ha empezado á repartirse á los abonados de esa Sociedad, una hoja impresa, en la que el Director de la misma, D. Eusebio Pascual, pone en conocimiento de aquellos el sacrificio que se impondrá en adelante al tener que satisfacer al Estado el 10 por 100 con que las Cortes acaban de establecer sobre el valor del fluido; impuesto que el gobierno exige del consumidor obligando á las empresas á cobrarlo contra su voluntad, «sin miramiento á los fundamentales principios del derecho.»

La Sociedad del gas no quiere aumentar los precios (de hoy con ese 10 por 100, cantidad que en adelante rebajará á sus abonados, á fin de que aquellos no peguen en definitiva por la unidad metro cúbico mayor suma de la que hoy vienen abonando.

Termina sus explicaciones asegurando que el actual estado de cosas es transitorio, y que obrará según las circunstancias, conforme lo han hecho constar también las grandes compañías del Continente.]

Noticias generales

Los pueblos

Audaxix.—Por transportar viajeros en un carro sin la correspondiente autorización, ha sido puesto á disposición del señor Juez, un vecino de esta villa.

Cañal.—Por infringir la ley de caza ha sido detenido un sujeto vecino de esta villa.

Bisnec.—Por usar armas sin el correspondiente permiso ha sido denunciado al señor Juez, un vecino de este pueblo.

PALMA

Completamente restablecida ha llegado esta mañana, la esposa del diputado provincial D. Jaime Sijar, después de haber sufrido una importante operación abdominal.

La ha acompañado además de su esposo el distinguido médico catalán señor Roura.

La Gaceta del día 27 publica íntegro el reglamento para la administración del impuesto sobre carruajes de lujo.

De paso para Mahón ha llegado á esta capital la distinguida señora Condesa Alvarez de Toledo.

En el mismo buque ha venido también D. Gregorio Guasp abogado del Estado y un teniente de Infantería destinado á este Regional de Baleares.

En el vapor Unión han salido con destino á Ibiza varios soldados pertenecientes al Regional de Wad-Ras.

También han marchado destinados á la península varios individuos de los recientemente ingresados en el cuerpo de la guardia civil.

Consignadas á la sucursal del Banco de España de esta plaza, ha traído el vapor Isleño un millón de pesetas en plata.

Programa de las piezas que la Banda del Regimiento de Wad-Ras ejecutará mañana en el Paseo del Borne.

- 1.º Paso doble «Pro-Patria, Roth.
2.º Bailables «Opera Gioconda», Ponchielli.
3.º Valses «Garmen», Ino. Rosses.
4.º Gran Fantasia «Opera Aida» Verdi.
5.º Canto Andalúz «Los Vendimiadores de Jerez», Oscar de la Ciuna.
6.º «Serenata Bohemina», Marfey.
7.º Serenata Pasa-calle «Los Camarones», Torregrosa y Valverde.

Se ha dispuesto que D. Antonio Beltran, maquinista del Lazareto suizo de Gando y que presta servicio actualmente en la dirección de Sanidad del puerto de Alicante, quede agregado al Lazareto suizo de Mahón con el sueldo anual de 1.500 pesetas.

Como auxiliar escribiente ha sido destinado al mismo Lazareto D. Antonio Vera y Dios con el sueldo anual de 1.500 pesetas.

Esta mañana se ha reunido en la Diputación Provincial la comisión mixta de reclutamiento para tratar asuntos relacionados con el próximo reemplazo.

Por fin terminaron las obras de reparación del piso de la calle de San Jaime. La sección de obreros que estaba ocupada en la citada calle ha pasado á las de Montenegro y adyacentes para impulsar aquellas obras.

En el presente mes terminará el plazo para presentar en la Administración de Hacienda las hojas declaratorias de las cédulas personales.

Por el Ministerio de Hacienda se ha publicado una R. O. autorizando á los individuos de clases pasivas de Ultramar pendientes de este departamento para que puedan aplicarse los haberes que quedan devengados á la redención militar de sus hijos.

La concurrencia que existe todas las noches á la función religiosa que se está celebrando en la Iglesia de Montesión, en honor de San Ignacio de Loyola, es numerosísima.

Por Real orden del Ministerio de la Gobernación se han confirmado los siguientes nombramientos.

El de D. Juan Andreu Zahara en el cargo de auxiliar intérprete del Lazareto suizo de Mahón, con el haber de 1.500 pesetas anuales.

Igualmente se ha confirmado el de don Ramón Meréndez, en el de conserje del mismo Lazareto, y con el haber anual de 2.500 pesetas.

Mañana por la noche, la banda de Vad-Ras, que dirige el Sr. Pueyo, estrenará una composición del notable maestro Oscar de la Ciuna, titulada Los vendimiadores de Jerez, conjunto de aires andaluces.

Han sido nombrados oficiales temporales de la oficina de trabajos Estadísticos de esta provincia, D. Ignacio Salvá D. Bernardo Coll y D. Salvador Bauzá.

Por el señor Gobernador civil ha sido entregado á D. Gabriel Verdura y Saldadinos, un título de licenciado en farmacia, expedido por el Ministerio de Fomento con fecha 7 del actual.

Hallándose vacante la asesoría del Distrito Marítimo de Alcudia, los letrados que deseen ocupar dicha plaza, podrán presentar sus solicitudes documentadas en esta Comandancia de Marina, en el plazo de treinta días á contar del que aparece la inserción de este anuncio en el Boletín oficial.

Para el día 4 de Agosto á las once de la mañana se señala en estas factorías militares la subasta para el suministro de los siguientes artículos:

Acetate mineral, id vegetal, id vegetal de 2.º, arroz, azúcar, bizcochos, chocolate, garbanzos, huevos, leche de cabra, manteca, pastas, patatas, tocino, vino común y vino generoso.

D. Julian Mut de Bñalsbunfar, ha sido premiado con medalla de 2.ª clase en la feria concurso, celebrada en Barcelona, por los productos presentados.

Durante los días de ayer y hoy se ha dejado sentir en esta ciudad un viento, algo sgradeable que ha mitigado los ardores del sol.

El deposito administrativo para la sal, quedará abierto el día 1.º del próximo Agosto, suprimiéndose los depósitos domésticos.

Ha sido nombrado corresponsal en esta de la Revista técnica, de Infantería y Caballería, D. Manuel Castañó Llull.

El lunes próximo se celebrará la revista de comisario correspondiente al mes de Agosto.

A las doce de esta mañana han ido á cumplimentar al nuevo prelado una comisión del Excelentísimo Ayuntamiento compuesta de los Sres. Concejales Morell, Casanovas, Siquier, Font, Bauzá, Piña, Ros y Lozada.

Ha sido reprimido severamente un muchacho que tiro una piedra á un barquillero produciéndole una herida en la cabeza.

Ayer falleció una sierva de Jesús, de las que tienen á su cargo el colegio de la Crianza en la calle de Montesión.

El entierro se verificó por la tarde y resulto lucidísimo.

Boletín religioso

Santos de mañana.—San Ignacio de Loyola fundador de la Compañía de Jesús y Santa Genara virgen y martir.

Cuarenta Horas.—Concluyen en la Iglesia de Montesión, dedicadas á San Ignacio de Loyola: Por la mañana misa de exposición á las seis y media, á las siete y media misa de Comunión General; y á las diez misa solemne con sermón que dirá D. Miguel Perera, Profesor del Seminario. Por la tarde, solemne trisagio, ejercicio correspondiente al triduo; sermón por el padre Carceller, bendición y solemne reserva, concluyendo con un Himno á San Ignacio.

Cantos.—En la Iglesia de Santa Magdalena á las diez misa mayor cantada con música y sermón á cargo del P. Antonio Lopez, filipense.

El día de San Ignacio se gana indulgencia plenaria concedida por la Santidad de Gregorio XV visitando la iglesia de Montesión y orando por las intenciones del Sumo Pontífice.

Noticias militares

Se ha destinado al segundo teniente D. Jose So lorzana Costa, ascendido últimamente, al regimiento de Vad-Ras núm. 60.

También se ha destinado al mismo regimiento al segundo teniente D. Pedro Romero del Vall. Se han destinado los segundos tenientes D. Rafael Cerdán Novella y Luis Romero Sanz al regimiento Regional de Baleares núm. 2.

En vista del reconocimiento facultativo sufrido por el primer teniente de la escala de reserva de infantería D. Pedro Maragüega Carvajal procedente del ejército de Cuba, se han servido resolver que el citado oficial cause alta definitiva en la Península.

En el Ministerio de la guerra se ha concedido á los padres del soldado que fué del ejército de Cuba, Juan Moll y Pons la pensión anual de 182'50 pesetas, la cual pensión se abonará á los interesados en esta Delegación de Hacienda.

La misma pensión se ha concedido á los padres del soldado Antonio Oliver Burguera que fué del mismo ejército.

La misma pensión y en las mismas condiciones se ha concedido á los padres del soldado Monserrate Fontanet Castell.

En la Audiencia

El lunes primero de Agosto á las nueve y media de la mañana se verá en juicio oral y público ante la Sala de vacaciones de esta Audiencia, la causa instruida en el Juzgado de esta ciudad, contra Miguel Florit Salvá y Pedro Mut Oliver, acusados del delito de atentado á un agente de la autoridad.

El Abogado fiscal sustituto Sr. Roselló y Ale mañá ostentará la acusación y el letrado D. Sebastián Folín defenderá á los procesados.

Por la misma Sala de vacaciones se ha dictado sentencia en el incidente de nulidad promovido por D. Antonio García y Vidal en los autos sobre desahucio que sigue con D. Juan Vidal y Sastre y se declara no haber lugar á la solicitud por la representación de dicho García, al que se le imponen las costas del incidente.

Datos estadísticos

Inscripciones en los Distritos municipales

LONJA
Día 28.—Nacimientos: Varones 0.—Hembras 0. Matrimonios: D. Gabriel Perelló Ripoll, con doña María Tous Benassar.

CATEDRAL
Día 19.—Nacimientos: Varones 1.—Hembras 2. Matrimonios: D. Damián Serra y Sanjuan con D.ª María Reus y Oliver.

CEMENTERIO
Día 28.—Enrique Pinto Otero, soltero, 20 años, Unión, peritonitis.
Antonio Andreu Iglesias, viuda, 38 años, Hospital, tuberculosis.
Sra. Genoveva Adán, soltera, 29 años, Montesión, tuberculosis.
Juana Esteva Riera, viuda, 42 años, Zanglada, cáncer uterino.
Jorge Monjo Fiol, soltero, 23 años, Mercadal, reumatismo.

Borrascas y desventuras

Sucesos
Un carro que conducía carga de maíz ha perdido una rueda al atravesar los railes del tranvía, en el muelle, esparriándose parte de la mercancía.

Por los señores inspectores fueron puestos á disposición del Juzgado, dos muchachos que hurtaron veinte duros de un casero del depósito de Guardia Costas del muelle.

Comisión Provincial

Sesión de ayer
La presidió D. Manuel Guasp, asistiendo los diputados Sres. Sampol, Aguiló y Estela.

Se leyó y aprobó el acta de la sesión anterior. Se autorizó á unos consortes, vecinos de Campos para prohibir al expósito Nicolas Sanad Bosch que han criado, autorizándole para usar los apellidos de sus padres adoptivos.

Para cubrir la vacante que resultó por haber sido nombrado vicario del hospital el capellán de la casa de Misericordia D. Rafael Garcia, se acordó previa la declaración de urgencia, nombrar para este cargo al auxiliar de la escuela de niños del mismo establecimiento D. Antonio Reus Pbro.

Para cubrir la vacante ocurrida por este nombramiento, y previa igual declaración, se acordó nombrar auxiliar de la escuela de niños de la casa de Misericordia D. Gabriel Roca Vidal Pbro.

En vista del dictamen emitido por el director de provincia se acordó aprobar la cuenta de las obras ejecutadas por el ayuntamiento de Mercadal en sus caminos vecinales con cargo á dos subvenciones que le fueron concedidas.

Se acordó admitir en la inclusa al niño Francisco Torres Roig por hallarse comprendido en el artículo 54 del reglamento por que se rige aquel establecimiento.

Se enteró la comisión del resumen estadístico de presos en la cárcel de audiencia y de una comunicación del Ilustrísimo Sr. Obispo de esta diócesis en que se sirve participar habien expedido á favor de D. Rafael Garcia Burguera Pbro el correspondiente nombramiento de vicario del hospital que para dicho cargo le ha sido presentado por la Diputación.

Se acordó satisfacer con cargo al crédito consignado para gastos de quintas en el presupuesto de 1897 á 98 una cuenta presentada por el mayordomo de la casa Misericordia importante 124'60 por impresos facilitados á la Comisión Mixta de reclutamiento del presupuesto de hospital la cuenta presentada por el mismo mayordomo de 2 pesetas por trabajos de carpintería ejecutados en el Teatro Principal.

Banco Hispano-Colonial

Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas, serie B.

DOMICILIADAS EN LA PENINSULA

Anuncio.

Venciendo en 1.º de Agosto próximo el cupón número 4 de las «Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas, Serie B» domiciliadas en la Península, se procederá á su pago desde el expresado día.

Estas Obligaciones, conforme al artículo 4.º del Real Decreto de 28 de Junio de 1897, cobrarán en pesetas, a cambio de 146 por ciento, que es el señalado por el Ministerio de Ultramar en Real orden de 22 del actual, ó sean pesetas 5'137 líquido por cada cupón.

Los tenedores que deseen cobrar en Provincias, donde haya designada representación de este Banco, pueden presentar desde luego sus cupones. En Barcelona se efectuará el pago en las oficinas de este Banco presentando los intereses en cupones con doble factura, que se facilitará á gratis, y en Madrid, en el Banco de Castilla. En Barcelona y Madrid donde existen los talonarios de comprobación se pagarán los cupones á presentación. Barcelona 26 de Julio de 1898.—El Secretario general, Artistas de Artífano.

Por telégrafo

(Prohibida la reproducción)

Los americanos en Puerto Rico

Madrid 30 (9'30 m.)

Washington.—El general Miles ha teleografiado desde Ponce á su gobierno, manifestándole que el día 26 del corriente las tropas americanas sostuvieron un vivo combate con los españoles, de resultas del cual registraron los americanos cuatro heridos y 3 muertos y 13 heridos los españoles.

Añade el citado despacho que las fuerzas americanas ocuparon á Yauco el pasado jueves y que el mismo día el cañonero Dixie entró en Ponce desatrabancando la división que manda el general Wilson.

Los españoles ante la imposibilidad de contener el avance del enemigo, se retiraron al Sur de Puerto Rico.

El viernes entró en Ponce toda la flota americana recibiendo la toda la población con grandes muestras de cordialidad, lo que agradó notablemente á los norteamericanos.

La bandera norteamericana ondea desde hace algunos dias en Ponce.

No quieren la paz

Madrid 30 (9'30 m.)

Los españoles residentes en la Republica Argentina, han acordado protestar contra las peticiones de paz hechas á los Estados Unidos por el gobierno español, por considerarla poco honrosa.

Estos han acordado pedir á la Reina la continuación de la guerra á todo trance.

Proclama

Madrid 30 (9'40 m.)

Washington.—Telegramas recibidos del general Miles, dicen que ha publicado en Ponce una proclama en ingles y castellano, diciendo, que los americanos ocuparán á Puerto Rico, en nombre de la justicia y la libertad y que el propósito de los Estados Unidos es que la isla goze de los beneficios de que procurará dotarla el Gobierno americano.

Movimiento en la trasatlántica

Madrid 30 (9'40 m.)

Cádiz.—Notase extraordinaria actividad en los talleres de la Compañía Trasatlántica, con objeto de habilitar los buques que han de reparar á los capitulados de Santiago.

El número de contratados hasta la fecha asciende á 22.000 soldados y mil individuos entre jefes y oficiales.

Afirmase que serán ampliadas estas cifras.

Los yankees en Ponce

Madrid 30 (9'40 m.)

Despachos que acaban de recibirse de origen yankee, refieren que al entrar en el puerto de Ponce el cañonero americano Dixie, una comisión de funcionarios y de los principales comerciantes pasaron á bordo de dicho buque rogando al capitán que no bombardease la población ya que estaban dispuesto á no oponer la menor resistencia.

Dicha comisión entregó al capitán la bandera española en señal de sumisión.

El comandante del cañonero desembarcó en el acto y asumió las funciones del gobernador.

La guarnición española salió de Ponce sin combatir.

Suspensión

Madrid 40 (10 m.)

El Ayuntamiento de Castellón en vista de que se está negociando la paz, acordó en su última sesión suprimir las quinientas pesetas mensuales que regalaba con destino á la suscripción nacional

Noticia tachada de calumnia

Madrid 30 (10 m.)

Paris.—La agencia Dalziel comunica que el almirante Macraiz ha dado un banquete en honor del almirante Cervera, asistiendo todos los jefes que pertenecieron á la destruida escuadra española.

Considérase aquí que la tal noticia es una infame calumnia de dicha agencia.

El Rey — No hay combinación — Suspensión

Madrid 30 (11 m.)

El Rey sigue mejorando. Neagase que por ahora se haga combinación alguna de gobernadores.

Esta mañana se ha ordenado la suspensión del periódico carlista El Correo Español.

LOTERIA NACIONAL

Madrid 30 (10-40 m.)

(Urgente)

En el sorteo celebrado hoy en Madrid han resultado premiados los números siguientes:

Primer premio de cien mil pesetas han correspondido al número 36015, despachado en Madrid.

Segundo premio de cuarenta mil pesetas, ha correspondido al número 36015, despachado en Madrid.

Tercer premio de veinte mil pesetas, ha correspondido al número 23782, despachado en Barcelona.

Cuarto premio de doce mil pesetas, ha correspondido al número 4.414, despachado en Lugo.

Quinto premio de cinco mil pesetas, ha correspondido al número 10381, despachado en Lugo.

Con mil quinientas pesetas cada uno han sido premiados los siguientes números: 44792=32.278 2.161=41.835=969=42.978=20.676=21.661=36.247=44.763=41.934=14.119=10.049=42.886 3.084=39.004=38.365=907=27.979=36.195=9.387=2.740=38.638=33.025=3.916=11.505 36.318=25.648=26.359=36.755=9.901.

El número 40487 despachado en Palma ha sido premiado con mil quinientas pesetas.

FABRA

Preparaciones medicinales

del Laboratorio de J. Miró

Nuez de Kola granulado, 250 pesetas frasco. Poliglicero-fosfato con pepina y Nuez de Kola granulado fórmula del Dr. Serra, 450 ptas. frasco. Poliglicero-fosfato con Nuez de Kola granulado, frasco 350 pesetas.

Glicero fosfato al granulado, frasco 3 pesetas. Nuez de Kola fosfatada granulada, frasco 3 pesetas. Hemonetrol granulado, frasco 4 pesetas. Crema biunio, frasco 3 pesetas.

Peptonato de hierro líquido, frasco 4 pesetas. Todos estos productos se garantizan por la pureza de sus medicamentos y exacta dosificación como indica el prospecto que acompaña cada frasco.

Farmacia y Laboratorio de J. Miró = Abierta toda la noche, Colón, 22 y Perejil, 2 = Palma de Mallorca.

MONEDAS Y OBJETOS

Unica casa que paga más bonificación.

S. Miguel-44

Academia preparatoria

para el año de ampliación de Medicina, Farmacia, Ciencias, Filosofía y Letras y Derecho (1.º-2.º y 3.º curso).

Bajo la dirección de Don Jaime Domenech

80 L-55 - PALMA

Alumbrado con Acetileto

POR LOS GASÓMETROS Sistema BOSCH

Patente de invención por 20 años y premiado con «Diploma de Honor» en la Exposición Balear de Sóller.

Pueden obtenerse por 5 pesetas semanales. Siendo de buena construcción, buenos modelos y sin escapes. FABRICACION Y VENTA Cerrajería Bosch Omos, 148.-PALMA.

Tupé yanki

Y MANSEDUMBRE ESPAÑOLA

(De la Imparcial)

El Herald continúa publicando noticias detalladas de los preparativos militares que se hacen contra los yanquis.

En el número llegado hoy viene una carta en que su corresponsal en Madrid, recogiendo sin duda informes de los agentes que tiene distribuidos en los puntos de interés, habla del resultado que dan en Cádiz los ejercicios de cañón y del alcance de las piezas, y habla de una batería comprada en Saint Chaumont y llegada a Carabanchel hace un mes.

Dar el alcance de las baterías en Cádiz es suministrar un dato importantísimo a los yanquis; hablar de una batería comprada recientemente en Francia, caso de que el hecho fuera cierto, es excitar al gobierno americano a que reclame contra el francés por violación de las leyes de neutralidad.

No contento con esto, el corresponsal toma el pelo a los españoles, escribiendo con motivo de la venida de la escuadra yanqui:

«Ayer el orgullo castellano se negaba a admitir que esos terribles yanquis se atrevieran a profanar el suelo español.» «Que vengan a España, y los aniquilaremos,» repeta, lo mismo decían antes de Cuba. Hoy el orgullo español se ha tregado ya a la terrible indignidad, la profanación que se proponen los yanquis.»

No basta a explicar la tolerancia que tiene el gobierno con esos corresponsales del periódico yanqui, el siguiente párrafo de otro telegrama del de Madrid:

«Los periódicos tratan de forzar la mano al gobierno en la cuestión de la censura; pero el gobierno entiendo al país y con medidas activas ha contenido la ola del carlismo.»

TOROS

La cojida de Paco Fabrilo

En una de las corridas celebradas esta temporada en Valencia, fué cogido el simpático diestro Fabrilo.

Se lidiaban reses de Palhasy, el segundo bicho derribó al diestro, coqueándole.

Carrujillas le salvó de una desgracia segura coqueándole al animal.

Fabrilo, a pesar de la cojida, mató a la res de una buena estocada, recibiendo una ovación.

Después el diestro fué retirado a la enfermería donde fué curado por los médicos, quienes dieron el siguiente parte:

«Herida contusa de tres centímetros de longitud, situada verticalmente sobre el borde externo pectoral derecho, en su parte superior, y profundizando el hueso de la axila unos seis centímetros.»

Pronóstico grave, por los accidentes que pueden sobrevenir.

El herido se mantuvo sereno y tranquilo durante la primera cura.

Las señoras de la liga

Las dos cartas que siguen han sido dirigidas por la «Liga de las mujeres para el desarme internacional» a S. M. la reina de España, y la otra al presidente de la República de los Estados Unidos.

Dice así la dirigida a S. M.:

«Paris Julio 1898.

Majestad: Nosotras, mujeres de la Liga para el desarme internacional, con el corazón oprimido por la idea de tanto luto como afige, a consecuencia de ese azote implacable de la guerra, osamos llamar a vuestro corazón para suplicaros que apresuréis la hora de la paz.

Vuestro pueblo heroico ha dado pruebas plenas de patrióticas virtudes. Sin embargo, resistir a la fuerza al precio de la vida de millones de hombres, es un sacrificio demasiado sangriento, cuya inútil grandeza deploramos.

El respeto y la administración de todos por la valentía de vuestro pueblo, inspiran en todos un deseo de paz.

En nombre de vuestro amor por el país de que sois soberana, os suplicamos, señora, que no prolongue el estado de angustia del cual son las primeras víctimas todas las madres y todas las esposas de los soldados. El honor de este glorioso país saldrá, seguramente, indemne de esta última prueba; mas ya es tiempo de detener la ola de sangre que debe alimentar la vida en vez de correr en el insondable abismo de la muerte.

Nosotras suplicamos, pues, a V. M. que no rechace las negociaciones de paz que, sin duda alguna, se entablarán en breve.

El bravo pueblo español no resultará herido en su amor propio al aceptar la solución que se impone por las leyes de la humanidad, respetables entre todas, y cuyo cumplimiento será provechoso, nosotras tenemos esta firme esperanza.

Nosotras venimos a depositar a los pies de V. M. el homenaje de nuestra profunda simpatía y de nuestros sentimientos respetuosos.

La presidenta, PRINCESA WISZNIEWSKA.

La vice-presidenta, MARÍA CHELIGA.

A S. M. C. María Cristina, reina regente de España.

La segunda carta está concebida en los términos siguientes:

«Paris Julio 1898.

Al honorable señor Mac-Kinley, presidente de los Estados Unidos de América, en la Casa Blanca, Washington. Señor presidente:

Nosotras, mujeres de la Liga para el desarme internacional, reunidas con el objeto de hacer propaganda incansable en favor de la paz, osamos elevar nuestra voz hasta usted para llamar a vuestros sentimientos generosos a la equidad y a la justicia de ese gran pueblo que representáis, y os rogamos que pongáis término a la guerra.

El honor de los dos países saldrá indemne de esta lucha, pues no ha faltado de una ni de otra parte el valor y el heroísmo.

Pero el azote ha devastado ya demasiado la prosperidad de los dos países; las lágrimas y la sangre han corrido con abundancia, ¡oh, sí!

Los que más han experimentado el dolor acervo han sido los corazones de las madres, de las esposas y de las prometidas; y en nombre de estas víctimas inocentes y tan dignas de piedad, reclamamos una tregua a tal sufrimiento, la paz.

A usted, a vuestro pueblo vencedor es al que toca mostrarle generoso, formular negociaciones aceptables, hacer terminar sin tardar el combate fratricida.

En efecto, ¿no somos todos miembros de la gran familia humana? ¿No debemos todos aspirar a la concordia y al bienestar universal? Sin abdicar en nada de un legítimo orgullo nacional, es posible, no obstante, impedir que corra la sangre hasta la última gota.

Nosotras, mujeres, expresamos lo que es quizá difícil de decir a los hombres llamados a servir con las armas en la mano a sus respectivos países. Es nuestro corazón quien nos autoriza a este acto temerario; pero del cual toda mujer es capaz a interesar cerca de los que combaten, para recordarles que por encima de la ley de la guerra está el derecho humano con demasiada frecuencia violado en el fragor de la lucha.

Detened la obra de destrucción y de muerte. Añadid a la gloria de vuestra valentía la de la perfecta equidad y la historia registrará este grandioso hecho que será digno de un pueblo justo, libre y consciente de su valor.

Dignaos recibir, señor presidente, los homenajes de nuestros sentimientos más respetuosos.

La presidenta, PRINCESA WISZNIEWSKA.

La vice-presidenta, MARÍA CHELIGA.

NOTICIAS

Dice un diario de Manresa que el labrador de Ra jadell lo cró anteaer casar dentro de una madriguera a una zorra de gran tamaño, que en sus correrías por aquel término municipal hacia entragos de consideración en los gallineros y conejares.

El dafino animal fué llevado vivo a Manresa, en donde estuvo expuesto durante todo el resto del día en el escaparate de una tienda.

Refiere La Cerdaña de Puigcerdá, en su número del domingo, el siguiente suceso: «Merced ser conocido del público un suceso ocurrido el día de la Virgen del Carmen en el vecino pueblo de Ur.

Una niña de 15 años, que hacía cuatro meses había quedado completamente muda, recibió la palabra presenciando el acto de dar sepultura a su difunta madre, D.ª Rosa Barnola de Llanas.

La impresión que causó a la desventurada joven la primera palatada de tierra que echó el sepulturero encima del atad, hizole exclamar: ¡Ay mi madre! y desde aquel momento continúa hablando como antes lo hacía.»

—De El Magisterio Español son las siguientes líneas, que copiamos porque son edificantes y demuestran una vez que nos aproximamos a Africa: «Sabemos de una provincia donde se han nombrado delegados para premiar a los Ayuntamientos a que paquen a los maestros.

Los delegados han llegado a los pueblos, han visitado al Alcalde, han recibido de éste 50 pesetas, han hecho una comedia, de investigación, y en paz y jugando.»

Telegráman de Toulouse, que acerca de dicha población han chocado los trenes correo descendentes y mixto ascendente.

A consecuencia del mismo, se dice que ha habido 20 muertos y numerosos heridos.

Faltan detalles. —Son esperados en ciudad Real dos undarines portugueses que se proponen recorrer la Península de Oeste a Este.

—El incendio en Sunderland (Inglaterra), de que hace dos ó tres días habló el telegrafo, ha destruido tres calles enteras.

En un calle inmediata a las incendiadas había un teatro lleno de gente. Hubo en los primeros momentos un pánico espantoso y los espectadores se agolparon hacia las puertas, Pero el director y los empleados del teatro lograron evitar una catástrofe, tranquilizando a la gente haciéndole ver que el fuego estaba todavía lejos.

—Se encuentra en Mondariz el Sr. D. Francisco Silveira.

—Ha sido nombrado director del instituto de Santiago el Sr. D. Cándido Rius Rull, catedrático de historia natural.

—Un telegrama de Washington da cuenta haber fallecido en el Hospital de Norfolk uno de los marinos españoles que fueron hechos prisioneros en el combate de Santiago. El ministro de Marina ordenó que se tributaran honores militares al marino fallecido.

—Resulta confirmada oficialmente la muerte del cabecilla Cepero, que fué alcanzado por la fuerza movilizada de Jicotea, trabándose un combate en el que falleció.

—En Ginebra la huelga obrera adquiere caracteres de gravedad por el carácter casi general que reviste.

Para mantener el orden será llamado al servicio la milicia nacional.

—El almirante, generales, jefes y oficiales de los diversos cuerpos de la armada que residen en Madrid, han dirigido por telegrama un respetuoso saludo a sus compañeros, de la escuadra prisionera en los Estados Unidos, enviándoles a todos, desde el almirante Cervera al último marinero, el testimonio de su simpatía.

Almacenes MONTANER SINDICATO, NUM. 2.

Pañería y novedades para Señora y caballero BASTRERIA Y CAMISERIA Recibidos los surtidos de Temporada queda abierta la venta de Novedades para PRIMAVERA Y VERANO Ricos y extensos surtidos de géneros para SEÑORAS CABALLEROS Y NIÑOS Se han recibido también grandes cantidades de ROPA BLANCA

de todas clases, lo mismo para servicio interior que para tana y mesa. Para obtener buenos géneros a precios fabulosamente reducidos, es preciso comprarlos en esta casa que es la que vende más barato y la que presenta mayores surtidos.

Almacenes MONTANER SINDICATO, NUM. 2.

NUESTRA INFORMACION

Política y administración

Para completar nuestra reseña de la sesión extraordinaria celebrada ayer por el Ayuntamiento, copiamos la proposición aprobada, en virtud de la que se empezará nuevamente a estudiar las reformas que se han de introducir en el presupuesto actual:

«Exmo. señor: La Comisión especial encargada de estudiar y proponer a V. E. la manera de acudir recursos con que atender a la crisis obrera, ha examinado las diferentes soluciones que puedan adoptarse al indicado objeto y entiende que dentro del actual presupuesto pueden hacerse transferencias al capítulo de obras por administración, aparte de las consignaciones que en él figuran por atenciones del personal y demás que no sean de carácter urgente en aplicación, se obtendrán recursos suficientes con que atender a las respectivas necesidades.

Propone, por tanto, a V. E. que se sirva acordar que por la Comisión que estime oportuna, se estudie con urgencia las diferentes consignaciones del actual presupuesto y se propongan en forma legal las transferencias de créditos necesarios, para aumentar la consignación de obras por administración en cantidad bastante a proporcionar recursos con que atender a la crisis obrera.»

Ha sido comentadísima por el público la sesión extraordinaria de ayer. No todos se han explicado todavía la necesidad de pasar tantos días sin adelantar nada, ni la adhesión absoluta de las minorías que protestaron antes, en aquella sesión laboriosa que produjo todo este maremagnum.

Muchos esperan ver explicada esa conducta en los periódicos, órganos de sus partidos políticos.

Sabemos que para futuras reuniones algunos concejales presentarán proyectos de transferencias para que puedan ser discutidos ampliamente.

Se han puesto a la orden del día para la sesión que ha de celebrar el Ayuntamiento el lunes próximo, los asuntos siguientes:

Secretaría.—Ocio del director de la cárcel sobre renovación de la paja de los jergones de aquel establecimiento.

Comisión de obras.—Detáman autorizando al Alcalde para devolver depósitos de fianza a los contratistas.—Comisión relativa a la suspensión del derribo del oratorio de San Magín.—Justiprecio de una parcela de una finca de la calle del Sindicato.—Permisos para obras particulares.

El martes próximo se reunirá la comisión encargada de proponer los detalles y la cuantía de la transferencia de crédito acordada en la sesión de ayer.

Pedro J. Montaner

Está tarde nos hemos enterado del estado en que se encontraba el infeliz zapatero de la calle de Palacio, que ayer fué agredido bárbaramente por su hijo.

Ha pasado la noche relativamente bien, sin que se le presentara fiebre.

En opinión de los facultativos, si no ocurren complicaciones, que por desgracia son muy posibles, desaparecerá pronto la gravedad de las heridas.

Ayer tarde Pedro J. Montaner manifestó deseos de confesar y comulgar, administrándosele el santo viático.

También otorgó testamento.

Se espone se encuentra en estado muy deplorable, habiéndola agravado la impresión recibida con el suceso de ayer.

En los astilleros del Mollet

Dos construcciones curiosísimas y el afán de que conozcan nuestros lectores la importancia que ha adquirido en el extranjero este centro de construcciones navales, son los móviles que nos impulsan a escribir las presentes cuartillas.

No por su importancia material, sino por el interés que revisten esta clase de construcciones, en Francís; precisamente desde donde ha sido encargada una de las embarcaciones que nos ocupa y de la que damos cuenta en nuestro número de ayer, es por lo que debe tenerse en cuenta y es digna de ser detallada.

La embarcación en cuestión es un yate laud de 6 y media toneladas, que se construyen por orden de un rico Esporstan francés, el cual maravillado por la elegante construcción del pailebot vivero Balar y otras embarcaciones de recreo, fabricadas en estos astilleros, decidió encargarse a la citada.

Medirá nueve metros de eslora, entre perpendiculares, 3 de manga y 1 de puntal y su desplazamiento máximo, como hemos dicho, será de 6 y media toneladas.

Traera el aparejo latiao, ó sea el de laud y tendrá por nombre el francés Liaoué (laud es español).

Su popa, que a juzgar por los preliminares, será esbelta, constará de dos cuerpos como la traen la mayor parte de los yates franceses ó ingleses y la que facilita notablemente las maniobras del buque. Tendrá un espaciosa cámara con dos camarotes, los cuales, según proyecto que hemos tenido el gusto de estudiar, serán decorados esquisitamente.

Tendrá además, dos depósitos de agua que le servirán como lastre y los aparatos necesarios para en caso prudente achicarla con la mayor brevedad posible.

La llamada zapata será de hierro, con gruesos de cinco centímetros en el centro y 2 y medio en los extremos.

La cubierta en su mayor parte, estará formada por planchas de caoba que le imprimirán constantemente un color hermoso y una limpieza suma.

El coste máximo del barco, listo completamente, no excederá de 4 500 pesetas.

Lleva ya el buque un mes de construcción siendo dirigidas las obras por su propietario, el cual elogia en alto grado el personal que posee el citado astillero.

La construcción terminará dentro de mes y medio, saliendo el buque inmediatamente para Ceite desde donde tomará lo necesario para un viaje a los principales puertos del extranjero.

La otra embarcación, es la que se construye para el presidente actual de este Club de Regatas.

Desplazará 3 toneladas; siendo sus dimensiones: eslora entre perpendiculares, 7 metros, manga 3 id, y puntal 1 id.

Irá apartado de balandra y estará cubierto completamente, condición que permite el que el buque tenga mayor manga y sea más segura la navegación.

Tendrá espaciosa cámara, con dos camarotes la cual será ricamente decorada.

El coste de la embarcación completamente lista, no excederá de 2 000 pesetas y será botada al agua, probablemente a últimos del mes próximo.

En cuanto a construcciones mayores, está aquello por ahora completamente encalmado, si bien se está en tratos con una casa forastera para la limpia y recomposición de un tren de dragado, además de la construcción de un pailebot de 220 toneladas.

También se tiene en planta la transformación de un laud de 90 y pico de toneladas, en pailebot vivero, operaciones ambas, que si llegan a ejecutarse han de dar ocupación a mucho personal de esta clase que hoy se halla falto de trabajo.

Tan luego como sea un hecho el dragado del puerto, según manifestación de los propietarios del citado astillero, se efectuarán allí importantes mejoras, montándose además todas las máquinas y aparatos modernos para poder limpiar y reparar, con toda seguridad, buques de 3 ó 4 toneladas en adelante.

Si llegan a realizarse estos proyectos, los dueños del citado astillero serán dignos del aplauso de todos.

Escolares

Según El Magisterio Balar, han ingresado en Oaja de 1.ª enseñanza, para el pago a los Maestros; diferentes cantidades correspondientes a saldos del 3.º y 4.º trimestres del pasado año económico.

Los profesores de Palma en breve recibirán el material correspondiente a Junio último.

Ha sido nombrado por concurso, maestro de una de las escuelas elementales de Ibiza, D. Guillermo Coll y Ribas.

Se ha hecho cargo de la dirección de nuestro colega El Magisterio Balar, don Bartolomé Terradas, en sustitución de don Fernando Sancho.

Del mar

Procedente de Ibiza ha fondeado en el puerto de Barcelona el pailebot Velox con 26.790 Kgs. de cebada a la orden.

—Por 2500 pesetas ha sido adquirida en Barcelona, la polacra goleta de esta matrícula llamada Diligencia.

—Se está preparando para salir para Ceite y Marsella, el vapor Bellver, para lo cual ha empezado a cargar hoy una importante remesa de pulpa de albaricoco.

—Ha empezado el desguace de la polacra goleta Virgen del Buen Camino.

—Esta mañana a las cinco ha llegado sin novedad a Barcelona el vapor Lullo salido ayer de nuestro puerto.

—Continúa trabándose activamente en el tren de dragado de la Compañía Mallorquina.

—Por efecto de la apacibilidad del tiempo, son muchas las embarcaciones de recreo que se ven todas las tardes del Club de Regatas para ejercitarse en la pesca.

—Las playas del Jonquet presentan todas las tardes un aspecto delicioso producido por la gente que acude allí a bañarse, merendando después al aire libre.

Las playas de Can Perentoni se ven también muy concurridas por ir a bañarse allí las fuerzas de Infantería franca de servicio que guarnecen esta capital.

—A las siete de la mañana ha fondeado en el puerto el vapor Iloilo correo de Barcelona, con la correspondencia, pasaje y carga general.

—Poco tiempo después ha salido para Ibiza y Alicante el vapor Unión con la correspondencia, pasaje y carga varia y a las cinco de la tarde ha salido para Mahón el vapor Ciudad de Mahón con la correspondencia, pasaje y varia carga.

—Por la Comandancia de Marina se hace público que han sido apagados los faros de la provincia de Bilbao, los de las islas Cies y Cabo Silleiro y el de Ceuta.

—En el vapor correo Menorquin se embarcaron varios maquinistas y fegoneros que van a Mahón para completar la dotación del trasatlántico Colón fondeado en aquellas aguas.

Las cubas

El telegrama que publicamos anoche, refiriéndose a las exigencias de los Estados Unidos a que España asegure la Deuda de Cuba, ha promovido discusión acalorada acerca de lo que pueda suceder en adelante.

Por de pronto ya queda explicada la causa del alza de las cubas y la extrema insistencia de tenedores extranjeros en el pedido de esos valores.

Recurdese que esa demanda coincidió con el desembarco de los norteamericanos en la isla de Puerto Rico, y la sorpresa fué extraordinaria en cuantas personas intervienen en las operaciones bursátiles.

Hoy queda explicado todo. Alguien se enteró días antes de las intenciones del Presidente de los Estados Unidos respecto de la Deuda de Cuba. Ya no se trata de si una de las dos partes ha de responder de la hipoteca, sino de que Mackinley exige que España asegure esos valores. La cosa es más seria.

Ahora esto será nueva piedra de toque para aquilatar el patriotismo de muchos. ¿Cuántos aplaudirán con entusiasmo el camino con que los Estados Unidos miran sus intereses y se preocupan del porvenir, que podría no importarle? «Si, sí, que exija a España que nos pague.» Y crean ustedes que habrá pocos españoles que renuncien a sus beneficios.

Cesinas económicas

El Ayuntamiento repartió ayer 500 bonos, los señores de la Junta 200, se repartieron allí 330 y se extrajeron 211 suplementos.

Hoy se ha servido sopa de fideos.

Importación y exportación

Ayer y hoy han sido días de regular movimiento comercial en nuestro puerto.

De Valencia e Ibiza tuvieron ayer entrada en nuestra plaza 101 cestos conteniendo 2000 y pico de melones, los cuales se han expendidos en nuestras plazas a precios relativamente módicos, 88 enjas de almídon, 30 sacos con 120 quintales de patatas, 10 sacos cebollas, varias partidas de velotería de traserdo, 4 cajas medicamentos, 8 caballos y 80 corderos al abasto público.

La exportación se ha reducido a 20 fardos de mantas, regular partida de velotería y conejos, 12 sacos de almendrán alguna pulpa de albaricoco y farderia varia.

La importación de hoy ha consistido en 92,023 Kgs. de harina de la que se tenía pedido a Barcelona para provisionar la plaza en el caso desgraciado de un asedio, pequeña partida de maiz, ferretería, garbanzos, azúcar, café y cacao, productos vegetales, tejidos, drogas, algunas partidas de conservas, maquinaria y alguna farderia varia.

La mercancías exportadas han sido las siguientes:

Para Alicante e Ibiza, una pequeña partida de pulpa de albaricoco, 60 sacos de vino, esjorio y estuchas, queso, paja, farderia varia, y una pequeña partida de licores.

Pendientes de carga para Barcelona y Marsella respectivamente, no están dos partidas de 90 y 100 toneladas de carbón y cinco toneladas de pulpa.